

东莞中考改革方案征求意见 科目减至8门 总分降至680分

羊城晚报记者 余晓玲

8月20日,东莞市教育局发布《关于深化高中阶段学校考试招生制度改革实施意见(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),从8月21日至29日向社会公开征求意见。

根据《征求意见稿》,与现行的东莞中考方案相比,改革后,考试科目将从10门减少至8门,生物、地理2科不纳入中考录取总分,中考总分将从800分调整为680分。

生物地理不算录取总分

根据《征求意见稿》,改革后,东莞中考成绩以分数、等级赋分或以“合格/不合格”呈现。

其中,录取计分科目包括:语文、数学、外语(含听说)、体育与健康、道德与法治、物理、化学、历史等8科,考试成绩分别按不同的权重比例折算后计入学业考试成绩。物理、化学的考试成绩由笔试成绩及实验操作考试成绩两部分合成,其中,实验操作考试成绩分别占10分。

具体到各科的卷面分值和权重比例上,语文、数学和外语(含听说考试)卷面分值(满分)均为120分,权重比例为1。道德与法治、历史、化学、体育与健康满分为100分,权重比例为0.6。物理满分为100分,权重比例为0.8。

等级赋分科目上,从2026年参加初二生物、地理学业水平考试、2027年升读高中的考生起,生物、地理2科不纳入中考录取计分科目。生物、地理、音乐、美术、信息科技等5科的考试结果以等级加分数



考生轻松步入中考考场 羊城晚报记者 王俊伟 摄(资料图片)

呈现,分A、B、C、D、E五个等级,所占人数比例分别约为17%、33%、33%、15%、2%。纳入名额分配的优质普通高中只录取生物、地理2科为A、B、C等级且音乐、美术、信息科技3科为A、B、C、D等级的学生。高中阶段学校自主招收特色发展学生对等级赋分科目的成绩要求按自主招生方案确定。

也就是说,从2027年起,东莞市中考录取计分科目从原来的10门减少为8门(语文、数学、英语、物理、化学、历史、道德与法治、体育),中考总分由800分调整为680分。其中,

降低体育现场考试难度

根据《征求意见稿》,改革后,东莞中考将降低体育考试难度,增加日常考核占比。从2026年体育中考开始,适当降低体育现场考试部分项目的难度,增加现场考试的可选择项目。从2025年9月入学的初一学生开始,将每年《国家学生体质健康标准》测试成绩纳入中考体育成绩;2028年中考开始,中考体育成绩中50%由平时成绩构成。

东莞还将逐步扩大将录取名额均衡分配到各初中学校的优质普通高中范围,将新增的优质普通高中纳入名额分配,保障更多薄弱学校

初中毕业生升入优质普通高中,进一步促进教育均衡。落实省文件要求,明确初中阶段中途转学的考生不能参与名额分配录取,杜绝在优质初中就读的学生临时转学到薄弱初中参加中考占用名额分配指标,保障薄弱初中学生升学权益。按上级政策规范符合条件的军人子女、消防救援人员子女、公安干警子女、台湾学生、华侨子女等群体中考加分管理。考虑未来几年中考考生数仍将持续增加,为保障应届初中毕业生升学权益,在加大力度新建扩建高中学校、大幅增加高中学位供给的同时,从2027年起中考往届生不可报考公办普高,更好促进教育公平、维护中考招生秩序。

情系城市美容师 共筑健康新家园

东莞东城开展慰问环卫工人暨蚊媒防控活动

见

羊城晚报讯 记者秦小辉报道:

8月21日,“情系城市美容师,共筑健康新家园”东莞市东城街道慰问环卫工人暨蚊媒防控活动在东莞建商产业园举行。活动现场,环卫企业向园区开展蚊媒防控知识宣讲,一线环卫工人与绿化工人对园区和绿化带进行全面消杀,清理积水容器和龙眼树枝。随后,东莞市建工协会向一线环卫工人和绿化工人送上“中秋关爱礼包”,包含节日慰问品及防蚊物资,并现场提供绿豆沙、西瓜、龙眼等清凉解暑食品。

东城城管分局、东城公共服务办、东莞市民营企业信息交流协会党支部、东莞市环境清洁行业协会党支部、东莞市南二社会工作服务中心、广发银行东莞分行公司、东莞分行星城支行党支部代表,支持本次活动的爱心企业代表、媒体记者以及50名一线环卫工人和绿化工人参加了此次活动。

环卫园林工人示范 消杀清理作业

本次活动由东莞市、东城街道城管部门指导,东莞市建设工程信息服务协会、东莞市环境清洁行业协会、羊城晚报东莞中心民生部联合主办,并得到东城公共服务办、东莞市南二社会工作服务中心、广发银行东莞分行公司、东莞分行星城支行党支部等部



环卫工人对绿化带进行喷药灭蚊 秦小辉 彭钦 摄

示,近期,东莞市正全面开展爱国卫生运动,其中防蚊灭蚊工作是当前的重点任务。环卫和绿化工人们不惧艰辛地坚持清扫街道、清除积水,确保无一处滋生蚊虫的隐患,用实际行动保障了城市的洁净,为市民的健康安全筑起了坚固防线。

东城城管分局相关负责人徐建平表示,当前,东莞正处于基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病防控的关键时期。今天,在莞樟路旁,建工协会党支部、市环清协会党支部、东城城管分局的各位同仁以及环卫工人、绿化工人并肩开展蚊媒消杀示范,这绝不是一场简单的劳作展示,而是一次全民动员。“当政府、企业、媒体、市民携手同行,我们才有底气打赢这场健康保卫战。”

徐建平还特别感谢羊城晚报等媒体将镜头对准一线劳动者,“是你们让微光得以汇聚,让平凡得以彰显”。该负责人最后代表现场的环卫和绿化工人向东莞市建设工程信息服务协会、羊城晚报东莞中心民生部以及所有关心支持环卫事业的爱心人士致谢,并希望以此次活动为契机,带动更多社会力量加入。

活动上,东莞市环境清洁行业协会党支部书记秘书长欧智艳向东莞市建设工程信息服务协会党支部代表赠予爱心牌匾。据东莞市建设工程信息服务协会党支部宣传委员曹秋梅介绍,近年来,东莞市建设工程信息服务协会党支部积极开展多项爱心慰问活动,传递温暖与关怀。

前7月“东莞港-越南海防”航线 进出口货值同比增长58.1%



东莞港码头

线进出口货值达47.2亿元,同比增长58.1%。

东莞拥有超过400家锂电池生产企业,锂电池是自东莞港出口到越南海防港的重要货物品类。为支持锂电池高效出海,沙田海关联动多部门厘清锂电池产品流转安全规范,助力拓展锂电池货源,今年1-7月自东莞港出口到越南的锂电池产品货值同比增长一倍。

与此同时,沙田海关围绕越南在电子产品安全、电磁兼容、环保等方面的技术法规动态,前置对企政策辅导,确保产品合规出海,今年1-7月自东莞港出口到越南的集成电路货值1.7亿元,同比增长30%。

据介绍,为支持航线加速扩容,沙田海关打造智慧监管模式,构建进出口货物在码头进、出、转、存的完整物流链,实现提前申报货物“线上申请、实时跟踪、卸船分流、无感验放”,运用“视频监控+轨迹核查”监管方式,动态追踪进港船舶货物,实现“嵌入式”顺势监管,进、出口整体通关时间分别压缩56%、85%。

“容·融家事驿站” 化解家事“千千结”

两个多月时间里受理各类家事矛盾纠纷99起,并全部化解

羊城晚报讯 记者文聘报道:近日,满载着356个标箱的“鑫源237”轮经黄埔海关所属沙田海关监管,从东莞港三期集装箱码头缓缓驶出,驶向越南海防港,“东莞港-越南海防”航线已发展成为强化粤港澳大湾区与越南经贸往来的便利物流通道。据统计,今年1-7月,经“东莞港-越南海防”航

见。经过多次释法明理,最终李先生尊重女儿的选择,主动放弃了抚养权,而王女士也允许李先生定期探望女儿,这场家事纠纷由此画下了一个圆满的句号。

据了解,“容·融家事驿站”的“容”有“宽容”“包容”之意,而“融”则取“融合力量”“融化心结”的意思。为此,“容·融家事驿站”组建了由法官、妇联干部、人民调解员、网格员、心理咨询师、律师等各领域深度协作的多元调解队伍,构建起“法庭+”联动纠纷机制,实现家事矛盾纠纷登记受理、先行调解、风险研判、分类流转、跟踪督办、案结事了的闭环流程。

该驿站自今年5月成立后,首先建立的就是涉妇儿案件“绿色通道”,对涉及家暴、抚养权争夺、财产分割等案件优先受理,并为妇女儿童当事人提供精神关爱、心理疏导、法律援助和临时庇护等“一站式”帮扶服务。由于驿站设立在茶山镇综治中心,辖区群众咨询求助非常方便,驿站建立不到3个月就已经受理各类家事矛盾纠纷99起,并全部化解。

父母离婚,争夺子女抚养权,这在家事纠纷中较为常见。当事人李先生与王女士婚后育有一女,今年10岁。夫妻俩由于感情破裂起诉离婚,尽管二人对财产分割等事项均无异议,但在女儿抚养权和探视权问题上却发生了严重分歧,双方都要求获得女儿的抚养权。针对这一情况,“容·融家事驿站”的妇联社工心理咨询师、律师调解员组成了联合调解组,对李先生与王女士分别展开“背靠背”调解。

调解员在向两人解释相关法律的同时,希望他们能从有利于孩子健康成长的角度来考虑,多听听孩子的意

到可园看油画中的梁山好汉

《水浒传——赵溶油画作品黄献国收藏巡展》开展

羊城晚报讯 记者石梦卓、莞文广旅体宣报道:8月17日至9月7日,《水浒传——赵溶油画作品黄献国收藏巡展》在东莞市可园博物馆展出。展览以油画为媒介,将大家耳熟能详的梁山好汉形象凝练于色彩与笔触之间,以不同于传统的方式呈现经典文学作品人物,让市民游客感受中西艺术交融的魅力,领略水浒英雄的豪情与风采。

据介绍,该展览展出画作共计37幅,囊括梁山泊一百零八将,狂放的鲁智深、隐忍的林冲、刚烈的武松……画中人物的眼神、姿态乃至翻飞的衣袂,生动地刻画出梁山好汉的典型艺术形象。这些画作由中国美术家协会会员赵溶耗时数年创作而成。画家以西方油画技法为基础,挖掘中华名著《水浒传》的文化内涵,融汇中国传统写意精神,在画布上构建出一个宏大的“好汉图谱”;通过细腻的笔触和丰富的色彩,将水浒英雄的豪迈与侠义精神生动地呈现在画布上,赋予经典人物新

的艺术生命力,展现中西艺术的独特交融。

“收藏的意义,是让英雄有‘家可归’。”此次主题画展中的展品由温州黄献国先生收藏。黄献国热爱中国古典文学名著与传统文化,20余年来专注收藏各类主题书画作品。此次展览中的油画梁山泊一百零八将是其中的精品,已先后在嘉兴善、扬州、水浒故乡山东济宁、杭州等地展出。

可园是广东清代四大名园之一,也是东莞重要的传统文化名片。暑假期间正值可园旅游高峰期,来自全国各地的游客纷至沓来,每天接待游客近万人次。为了充分发挥可园传承优秀传统文化的作用,该馆引进《水浒传——赵溶油画作品黄献国收藏巡展》,既丰富了来园客人的游览内容,更搭建成文化传播传承的平台,让广大游客在展览中领悟中华经典名著的无穷魅力。